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Poıemics, escandalosos, avids de poder, sempre en la primera linia dels afers locals, els Ponces, 
apotecaris, notaris i burgesos, protagonitzen una part molt notable de la historia de Tarrega. 

La seva petjada, ni que disminu'ida, arriba fins la Guerra dels Segadors. Com que no coneixem gaire 
a fons la realitat targarina abans del 1650, m'ha semblat convenient fer una rapida aproximaci6 a 
aquesta apassionant nissaga. No n'es l'estudi definitiu, sin6 tan sols un petit esb6s. 

Els Ponces actuen a la vila en un periode en que les mancances en documentaci6 d' arxiu escap­
cen les possibilitats d' anar fins al fons en l' estudi d' aquesta dinastia de prohoms. Nomes recorrent a 
dades fragmentaries de diverses procedencies he pogut reconstruir amb una certa aproximaci6 els 
avatars de la casa, al capdavall barrejada en mo1tes tensions socials i politiques del turbulent cinc­
cents urgellenc. Ellector sabra perdonar-me alguns dubtes no del tot aclarits sobre persones i fets i 
el predomini informatiu d'unes epoques sobre unes altres. Treballs futurs ens podran donar mes llum 
sobre aquests aspectes incomplets. 

LA POTENCIA DELS PONCES A LA TA.RREGA TRASTA.MARA 

De moment, no tenim const~mcia que hi hagues Ponces a Tarrega abans del segle Xv. Ni en 
Segarra ni en Sarret no en troben a l'epoca medieval c1assica, ni jo no n'he sabut veure en els llibres 
de consells de la vi la del segle XIY. En canvi, si que trobem Ponces en plena forrolla a la vila durant 
el quatre-cents. 

Ja a la primera meitat del segle XV localitzem a Tarrega en Francesc Ponces (el maj or) , espe­
cier, del quarter de Sta. Maria. El març del 1449 fa de fermança al nou batlle de la vila, n' Antoni 
Agramunt. Aquest batlle era de Calaf, pero vivia a Tarrega 1. Vull cridar l' atenci6 que mes endavant 
trobarem noves relacions dels Ponces amb Calaf i amb el cognom Agramunt. 

En aquell moment en Francesc encara no era al consell de la paeria. No hi ingressa fins l' abril 
del 1453 i l'escullen oi:dor de comptes. S'intueix que l'home ja feia anys que vivia a Tarrega, pero es 
evident que no va poder entrar al consell fins despres de passar ellogic periode d"'ac1imataci6" local. 

El buit documental entre el 1454 i el 1463 ens impedeix saber com va anar la carrera publica 
d'aquest personatge. A partir del 1463 trobem ja a ca la vila dos Ponces: aquest Francesc Ponces 
major, del quarter de Sta. Maria, i un Franci Ponces menor, especier ifo apotecari, del quarter de 
Stes. Creus. Els dos s6n habituals en els consells municipals i els situen en la ma major. El Francesc 
Ponces major ja em desapareix (potser per mort) despres del 1467; en canvi, l'apotecari Franci 
Ponces (sovint li diuen tambe Francesc) acapara protagonisme public durant les darreres decades del 
segle 2. Quan no surt paer, acostumen a donar-li el carrec municipal secundari d' o"idor de comptes. 
De paer n'es diversos cops: 1464-65, 1474-75 (paer 2n), 1477-78 (paer 2n), sembla que tambC du­
rant els anys 90 (paer Ir). Entre els anys 1470 i 1474 es batlle de la vila; va conservar el carrec sen se 
cap problema a desgrat que l'any 1470 entres com a senyora de Tarrega Na Isabel, princesa de 
Castella i reina de Sicilia (futura reina Catolica); trobem el nostre home assistint com a testimoni als 
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diversos actes de presa de possessi6 de la jurisdicci6 de la vila per part dels representants de la senyo­
ra 3. L'any 1480 en Franci fou nomenat veguer, pero a la universitat de moment no el van voler ad­
metre, episodi poc c1ar que convindria analitzar monograficament. Tot plegat ens confirma que som 
davant un dels personatges mes poderosos de la Tarrega del darrer terç del segle xv. Sense anar mes 
l1uny, el 1479 el consell convoca mitja dotzena dels principals personatges jueus i cristians de la vila 
per demanar-los un prestec urgent; no cal dir que entre el1s hi havia en Franci Ponces, especier. 
L' any 1483 es va cometre un crim a la seva casa, sense que haguem pogut esc1arir-ne els detalls; en 
aquell moment en Franci Ponces consta com a veguer 4. 

A partir de l'any 1468 un altre Ponces destaca tambe a la vida polftica de Tarrega: en Joan, apo­
tecari, del quarter de Sta. Maria. l,Potser es el fill del Francesc major i cosf -0 germa- del Franci 
menor? En Joan entra al consel1 quan hi desapareix en Francesc, el qui podia ser el seu pare; sembla 
com una substituci6 familiar. D' altra banda, en Franci i en Joan coHaboren moltes vegades en qües­
tions pıibliques, semblen ajudar-se i complementar-se. 

La carrera com a dignitari local d' en Joan es encara mes destacada que la d' en Franci: tamb€ 01-
dor de comptes diversos cops; racional a 1514-16; sfndic de la vila l'any 1489; pel cap baix, paer a 
1471-72 (paer 3r), a 1478-79 (paer Ir), a 1490-91 (paer 3r), a 1502-03 (paer Ir), a 1505-06 (paer Ir), 
a 1510-11 (paer 2n), a 1513-14 (paer Ir); essent paer, va actuar com a batlle moltes vegades, quan la 
vila estava sense; i vaser batlle a 1474-77. L'any 1507 en Joan Ponces es un dels prohoms targarins 
que assisteix a la presa de possessi6 de la vila per part dels representants de la nova senyora, la reina 
Germana de Foix (presa de possessi6, per cert, a la qual els targarins van protestar reiteradament) 5. 

A partir de la segona meitat de l' any 1517 ja no el trobo mes. Hauria pogut morir llavors. 
El 6 d'octubre de 1477 es va fer Vel de Tarrega en Pere Ponces, especier, habitant de Sta. 

Coloma de Queralt. Va venir amb la seva famflia i va prometre una residencia perpetua a Tarrega; si 
deixava la vila, la pena seria, nogensmenys, de 100 lliures 6. En l' elecci6 municipal del 23 de març 
de 1478 apareix per primer cop un Pere Ponces, del quarter de Fa1C6, pero no entra al consell, sem­
bla, fins l' any 1482. Era de la ma major. L' esdevenidor d' aquest personatge i de la seva famflia a 
Tarrega no el tinc gens c1ar; no sembla deixar gaire petjada. 

Els dos apotecaris Francesc Ponces i Joan Ponces van convertir-se en dues de les persones mes 
riques de Tarrega en el pas del quatre-cents al cinc-cents. L' any 1502 en Francesc Ponces dec1ara a 
les estimes de la vila tres cases -una de moH important a la Plaça del B1at, actual Plaça Major-, dos 
corrals, una era, sis horts i setze finques; algunes d' aquestes finques eren de reg, perque confronta­
ven amb sequies. En conjunt, un patrimoni sobresortint, estimat pel cap baix -i dic pel cap baix per­
que manca la valoraci6 de quatre dels seus vint-i-vuit components- en 1.1 1611iures 7. 

Encara mes destacat era el poder economic del tambe apotecari Joan Ponces, que l' any 1501 de­
c1ara tenir quatre cases -tambe una de molt important a la Plaça del B1at-, un fom, dos molins -un 
de farina i un d' oli-, diversos corrals, dos horts i vint finques; moltes d' aquestes finques eren de reg, 
ja que tocaven amb sequies. En conjunt, el patrimoni es estimat en 1.820 lliures. Les propietats urba­
nes hi eren tan destacades com les rıistiques i, sobretot, cal remarcar els edificis, patis i corrals que 
en Joan tenia a la part baixa de Tarrega, als carrers que antigament havien estat el can jueu; gaireb€ 
podrfem dir que la meitat d' aquell espai urba era seu, inc10ent el fom que hom anomenava "el Fom 
dels Jueus" (nom que ha perdurat fins avui). S'intueix perfectament que en Joan Ponces va fer una 
part important del seu patrimoni espavilant-se a comprar les antigues propietats dels jueus de 
Tarrega quan aquests foren expulsats;o en un cas concret hom esmenta el nom d'un d' aquests jueus 
venedors: en Jacob Deulofal 8. 

Es aquest Joan Ponces qui perpetua la lfIıia dels Ponces de Tarrega, nissaga c1au en la vida pıi­
blica local i comarcal durant el segle XVI. La lfnia continua amb en Francesc, un notari trafica i de 
caracter fort. 
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Se que us preguntareu que va passar amb l' apotecari Francesc, l' altre destacat Ponces del canvi 
de segle. Ara per ara, ho ignoro, pero arrisco la hipotesi qie hagues mort sense descendencia directa. 
Dic aixo perque algunes de les seves propietats van passar a personatges diversos i, sobretot, perque 
consta que un dels seus albergs el va donar en testament a una neboda seva que es deia Joana, don­
zeUa, filIa d'un tal Ramon Folch. 

L'ETAPA DEL NOTARI FRANCESC 

No he pogut recolIir gaires dades sobre aquest personatge, conegut popularment per Francf, 
pero no hi ha dubte que va tenir un pes social moH relIevant. Intueixo que tenia bons contactes amb 
grups privilegiats -potser degut al seu ofici de notari- i intueixo tambe que va procurar d'enlairar la 
familia. 

Un exemple puntual, per indirecte que sigui, ens pot iı.ıustrar aquesta apreciaci6. Aixi, sabem 
que el seu filI Joanot es va casar amb una senyora de Barcelona, segurament l' any 1549. Devia ser 
una dama distingida, car el pare Ponces volİa que els paers la sortissin a rebre vestits amb caperons i 
amb tot honor, quan a mitjan maig arribes a Tarrega 9. 

L' any 1507 en Franci Ponces ja tenia diverses propietats a nom seu a Tarrega, diferents de les 
de son pare, l' apotecari Joan Ponces. Tanmateix, la dec1araci6 dels bens d' en Franci encara la va fer 
en Joan, com a administrador del seu filI. AqueU 1507 0 poc despres, el jove Franci tenia a nom seu 
tres cases no massa bones, el ius luendi d'un celIer i una botiga, un corral i set finques. El valor glo­
bal d'aquest ressenyable patrimoni era de 494 lliures i 10 sous. Es obvi que una bona part d'aquest 
patrimoni no la va reunir en Franci, sin6 el seu pare Joan, que el degue anar preparant per a ell. 
Algunes de les propietats consta explicitament que eren d'en Joan i que aquest en va fer donaci6 al 
seu filI. La majoria de les propietats, al capdavalI, foren comprades en dates moH recents: el1501, el 
1502, el 1506 eren encara dels antics possessors. Aquests antics possessors eren diversos: el merca­
der targari Pere Caste1l6, el notari targari Gaspar Febrer, un tal Bernat Marseyachs, un tal ColI 
d' Anglesola, la do na d'un tal Baltasar Cirerols de Golmes, l' apotecari targari Franci Cirerols, el 
pages targari Pere Nicolau, el cavalIer targari Macüı Farrer. Com podem veure, procedencies diver­
ses. Tot sembla indicar que, a començament XVI, en Joan Ponces va anar comprant petites coses es­
campades, si sortia l' oportunitat, per començar a dotar el seu fiU Franci. Aixo fa ressaltar encara 
mes la potencia economica d' aquell apotecari. 

Posteriorment, en Franci Ponces es va vendre les tres cases i una de les finques. Els compradors 
foren el notari Miquel Ferrero, el sabater Antoni Guerau i el blanquer Miquel Torradeflor. Les ven­
des sembla que es van fer en el decenni dels 30; en una consta l' any, 1536; d'una de les cases sabem 
que encara era d' en Francf Ponces el1526 ~°. 

La carrera politica local del notari Francesc es ben important ii. Ja el trobo votant 1'any 1514. Ja 
es conselIer (de la ma mitjana) el 1517 (fixeu-vos, en desapareixer son pare: substituci6 immediata). 
ConselIer incombustible, es va quedar a les portes de ser paer moltes vegades: la gent del seu quarter 
(el de St. Antoni) prou el votava majoritariament, pero en l' extracci6 sortia el rodolf de l' altre pro­
hom tambe mes votat; aixo va passar, per ex., el 1527, el 1539, el 1540, el 1541, el 1545. Oi:dor de 
comptes diversos cops, notari de la paeria (1525-31, 1540-41), en Franci no va poder presumir de 
paer en gaires ocasions: que sapiguem, a 1528-29 (paer 3r), a 1546-47 (paer 2n) i a 1550-51 (paer 
2n). En canvi, sovint va ser bat11e de la vila (1532-35, 1542-45, 1551-54), carrec que el degue com­
pensar a bastament. A partir del 1556 en Francesc Ponces desapareix de la vida municipal targarina. 

Sembla que en Francesc fou un home de confiança de la noblesa comarcana i que tingue molts 
contactes amb les classes benestants de la Catalunya central i occidentaI. Aixi, per ex., quan 1'any 
1542 es nomenat batlle, les seves fermances s6n ben destacades: el senyor de Talavera, el de la 



Manresana, un cavaller de Montblanc, un cavallerde Cervera, quatre prohoms de Calaf, tres pro­
homs de Cervera, un prohom de Solsona i un de Tornabous. Pel que fa a les fermances del 1551, te­
nim el senyor de la Manresana, el castHı de la Guardia ciutada de Barcelona, dos cavallers de 
Tarrega, dos mercaders de Solsona, un mercader de Cervera, quatre prohoms de Vilagrassa i -sem­
bla- un mercader de Lleida 12. 

A en Francesc Ponces el trobem de testimoni en un prestec que fa el capella targarf Antoni Roig 
a misser de Menargues, "cavaller y doctor de utroque jure", de Tarrega. EI prestec -un dels molts 
que va fer aquest capella, autentic especialista a deixar diners- era de "quinze ducats, set doblons y 
hun seval, tot en hor", a tornar "dins pochs dies". A mes d'en Francf Ponces, foren presents al mo­
ment del prestec la muller d'en Menargues i el cunyat d'aquest, el senyor de Sta. Fe 13. 

Un altra anotaci6 del capella Roig sobre uns diners prestats tambe al doctor Francesc de 
Menargues ens permetra d'intuir que el notari Francesc Ponces entenia el seu ofici d'una manera una 
mica eıastica. Misser Francesc de Menargues havia cridat en Ponces per fer testament i el capella 
Roig va recordar al nostre notari que el cavaller li devia 16 ducats (19 11. 4 S., apunta al costat), cosa 
que tambe sabien la Sra. Menargues, el fill Tomas de Menargues i el Sr. Sunyer d' Anglesola. EI ca­
pella devia voler que aquest deute constes al testament d' en Francesc de Menargues, pero en Ponces 
"dix que, puix ere cosa clara y que tots ho sabien, que no ho complie posar en testament, maxim entre 
tant bons amics, y jo li dix que no ho feie be, per que los notaris son obligats en disgregar les coses" 14. 

Aquest Sunyer d' Anglesola devia ser membre d'una famflia de mercaders i notaris d'aquella vila 15. 

Mes enlla d'aquestes anecdotes, tenim referencies d'actuacions en que el notari Francesc 
Ponces se'ns apareix com un home energic i, adhuc, violent. Una forta baralla de notables targarins 
ocorreguda l' any 1540 ens el mostra amb un protagonisme estel·lar. EI dilluns 20 de desembre de 
1540 estaven reunits a la casa de misser Menargues el propi misser Menargues, mossen Llorenç 
Espigol, Francesc Ponces, notari, i el paer Ir Lluıs Moya. EI notari Ponces i el paer Moya es van po­
sar a discutir fortament sobre un censal, censal que el Ponces deia que ja havia quitat a l'Espfgol, 
pero que la universitat havia decidit deposar a la cort del dega. Es obvi que aixo perjudicava el 
Ponces, el qual, foll d'ira, en un moment determinat va treure el punyal amb desig d'apunyalar el 
paer Moya, mentre amenaçava que aniria per totes vies contra la universitat. No sembla que passes 
res de greu, pero el consell general de Tarrega va ser reunİt el mateix dia i hom decidi que el batlle 
procedis contra el Ponces i que, de moment, aquest fos tancat a la pres6, per l' agressi6 amb punyal 
contra el paer. FinaIment, en Francesc Ponces nomes va quedar arrestat a casa seva. EI 31 de desem­
bre eIs Verg6s, cavallers que residien a Tarrega, van demanar al consell que li fos alçat l' arrest. Va 
ser donada la gracia 16. Aquest incident ja d6na una pista sobre eI caracter violent de la familia (en 
veurem altres exemples mes endavant). EIs Ponces s'enfurismaven facilment. 

Un altre cas puntual ens pot donar una imatge de duresa i, fins i tot, crueltat del nostre notari, en 
concret en el tema de la delinqüencia ciutadana. L' 1 d' abril de 1542 es va reunir el consell particular 
de Tarrega per dictar sentencia contra en Jeroni Pau Granell, matalasser, acusat de furt. EI resultat 
fou: absoluci6, 11 vots; expulsi6 de vi1a i termes per deu anys, 1 vot (Dalmau Sunyer, paer 4rt); tor­
tura, 1 vot (Francesc Ponces, notari). La sentencia fou, doncs, absoluci6 11, pero el nostre home dona 
escandalosament la nota votant tortura. Quan, poc despres, arribi de nou a batlle, els delinqüents de 
la vila tremolaran. 

L'ETAPA D'EN JAUME JERONI, NOTARI 1 BURGES 

Mo1t probablement es el fill petit d'en Francesc. Pels enrenous que mou i el protagonisme que 
acapara, degue ser un dels targarins mes carismatics, polemics i ambiciosos del seu temps. La seva 
personalitat implacable traslluu sempre alli on actua. 
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A vegades li deien Jaume i, mes sovint, Jaume Jeroni, pero la seva onomastica completa hauria 
pogut ser Jaume Joan Jeroni Ponces i Agramunt. El capella Antoni Roig pada d'un deute que li te 
mossen Jaume Agramunt, prior de Calaf, i de "son nebot mossen Jaume Juhan ponces". En un altre 
indret toma a padar d'un deute d' en Jaume Agramunt, prior de Calaf, amb diners prestats "en pre­
sencia y entervencio de mossen Jaume Jeronim ponces, nebot seu, dins son studi de mossen ponces 
en tarega". Finalment, quan anota els prestecs fets al mateix Ponces, ho encapçala amb aquesta fra­
se: "10 compte de mossen Jaume Johan Jeronim ponces, notari de tarrega" 18. 

Al fogatge del 1553 el titular de la casa seguia essent en Francesc, el pare d'en Jaume Jeroni 19. 

Com que es l'unic Ponces que hi apareix, deduım que llavors en Jaume Jeroni vivia amb el seu pare 
en la mateixa casa. 

En Jaume Jeroni es va casar amb una Isabel Joana, probablement en el decenni dels 50. Van te­
nir, pel cap baix, nou fills, amb un ritme de concepciô molt regular. A continuaciô en dono la llista 
amb les dates de bateig: 

31-8-1556: 
21-8-1558: 
24-11 -1560: 
20-11-1563: 
23-12-1565: 
1-3-1568: 
17-10-1570: 
4-4-1574: 
17-12-1579: 

Elionor Antiga Ramona 
Jaume Llufs Joan Josep 
Francesc Jeroni 
Magdalena Margarida 
Tomas Guillem Francesc 
J oana Margarida 
Miquel CristOfol 
Jeronima 
Isabel Esperança 

De tots aquests fills, en endavant trobem a la vila convertits en adults i com a personatges im­
portants el fill segon, Jaume, i el fill sete, CristOfol. Coneixem tambC el cas d'una filla d' en Jaume 
Jeroni que va arribar a adulta, una tal Caterina. En efecte, el 8 de setembre de 1605 es casen a 
Tarrega en Joan Rois, mestre sabater, vidu, habitant de la vila, i na Caterina Ponces, filla d'en Jaume 
Jeroni Ponces, vfdua d'un tal Roig 20. No hem pogut aclarir quan neix aquesta Caterina. Potser abans 
del 1556? ~O potser es alguna de les filles nascudes els anys 1563, 1568 i 1574? (que no tenim amb 
els noms complets). En concret, sembla que la Caterina Ponces era vfdua d'en Pere Roig, pages; 
amb ell tingue fills els anys 1594, 1596, 1597, 1600 i 1604. Quant al Joan Rois, sabater, havia estat 
casat amb una tal Margarida; van tenir un fill a Tarrega l' any 1594, i prou. 

Podria ser tambC que el fill tercer d'en Jaume Jeroni hagues arribat a adult i hagues actuat a 
Tarrega. De fet, tenim referencies que l' any 1594 hi havia a Tarrega un Francesc Ponces, notari 21. EI 
nom coincideix amb el del nen nascut l' any 1560. Fins podria tractar-se del nen nascut l' any 1565. 
En tot cas, aquest Francesc Ponces no destaca de manera patent a Tarrega. Va morir jove? Va acabar 
anant a viure a una altra poblaciô? 

La continui'tat de la nissaga Ponces a Tarrega no va produir-se pel fiU gran Jaume, ni tampoc pel 
fill segon Francesc, sinô pel fill petit CristOfol. L'hereu, en Jaume Ponces ("el menor", per diferen­
ciar-Io del seu pare, que tambC es deia Jaume), nomes va portar al môn un fill, Marc, batejat el 27 
d'abril de 1591 i que va poder morir petit. Assassinat aquell mateix 1591, en Jaume Ponces no va 
poder pas procrear mes fills. EI 24-IX-1637 trobem a Tarrega l'obit de la Sra. Anna Ponces, vfdua 22, 

potser la seva antiga muller. Quant a en Francesc, aquest individu es per a nosaltres un misteri. En 
definitiva, es en CristOfol qui mante la casa a Tarrega. 

Pero ara centrem-nos en la vida i miracles del Ponces estel·lar, en Jaume Jeroni. Amb la seva 
ambiciô i els seus contactes, va convertir la famflia en una de les capdavanteres de Tarrega, amb el 



titol de "burgesos" ja des dels anys 60 i sempre un gran protagonisme en l' ambit municipal. D' altra 
banda, amb els fills que va pujar a adults, la casa semblava tenir garantit un futur francament bo. 
L' ascensi6 dels Ponces, pero, es va escapçar sobtadament a la fi del XVI. 

Trobo referencies a molts diners manllevats per part del Jaume Jeroni; i tinc nomes la referencia 
d'un sol prestador, quan podia haver-n'hi altres. En efecte, el capella Antoni Roig va fer sovintejats 
prestecs al nostre home, segurament en les decades centrals de la centuria. Resumits, els prestecs 
s6n aquests 2J: 

- 16 doblons en or (segons sembla, en Roig diu que equivalen a 9 lliures i 12 sous) "li presti en 
la entrada de sa cassa prop la sisterna". 

- 12 lliures i 10 sous, prestades "en sa casa sent mal alt, les volie per pagar les monges del pe­
dregal, en la cambra del cap de la salla". Consta que hi va assistir sa mare. La malaltia del 
Jaume Jeroni potser era en realitat la recuperaci6 de la ferida que, com veurem, li van fer 
l'any 1562. 

- 14 ducats (13 lliures i 16 sous), "quant ana a vich per posar los beneficis de son germa en cap 
de mossen mora de villagrassa, studiant y creat de sa cassa". Sembla que'en :ponces va prome­
tre un d' aquests beneficis al prevere Roig. Aquest germa de que es parla, ıera el Joanot, 
aquell que es va casar amb una barcelonina, que potser va crear aquests beneficis via testa­
ment? ıO era tal vegada un altre germa, que va seguir la carrera eclesiastica? 

- 6 lliures, manllevades l'any 1569 "per pagar los garbes". Aquest prestec te una anecdota cu­
riosa. En Jaume Jeroni va enviar a buscar-les en Pere Berga, alias "Lo Soldat", amb una tassa 
de plata com a garantia del prestec que anaya a fer; el prevere Roig anota llavors: "digui a dit 
berga stava admirat de mon compare me tremetes penyores y li digui no la volia y la li tornas 
y que li portas dites sis liures i les li dans". 

- 4 doblons en or (10 lliures i 12 sous), "quells me manleva en la sua entrada prop la sisterna". 
- 7 lliures i 10 sous "sent malalt en la cambra del cap de la salla qui entre alla cuyna per fer una 

paga a les monges del pedregal tenie arendat". Hi va assistir sa mare. 
- 4 ducats "quant ana a Vich per a pasar los beneficis de son germa en cap a mosen mora de vi­

llagrassa estave en sa casa". 

Honradament, he de dir que estic molt despistat sobre les tres darreres anotacions. Semblen cla­
rament una repetici6 de les que el prevere Roig ja ha anotat abans, pero les quantitats no coincidei­
xen. Podria ser que en Jaume Jeroni li hagues tornat part dels respectius deutes i en Roig anotes la 
part que encara faltava tornar, tot repetint les circumstancies en que fou fet el prestec. 

Tambe em sembla totalment incoherent l'equivalencia que sembla donar el prevere Roig en el 
primer prestec. 16 doblons no poden ser pas 9 lliures i 12 sous, sin6 que han de ser mes de 40 lliures. 

Per tant, com a mınim en Jaume Jeroni Ponces va agafar prestades al rev. Roig mes de 72 lliures 
en uns pocs anys. La quantitat, per l'epoca, es respectable. Va necessitar aquests diners per fer front 
a despeses urgents i en circumstancies personals feixugues. La capacitat en numerari del nostre 
home no sembla que fos gaire gran; almenys, a mitjan segle. Pero recordem que aleshores, a mes de 
problemes personals, en Jaume Jeroni Ponces estava en ple proces de formaci6 de la seva famflia, 
per cert bastant nombrosa, i ja sabem que els fills porten despeses. 

Durant la segona meitat del segle XVI la universitat de Tarrega donava blat i ordi a prestec per­
que la gent de la vi la poguessin sembrar i alimentar-se. L' any 1577 el notari Jaume Jeroni Ponces hi 
es present amb 5 mitgeres de forment, que fan un deute de 16 lliures. No es la quantitat mes alta, 
pero sı que supera la majoria de casos. A la llista del costat el seu espai es en blanc, fet que suposa 
que l'any 1578 encara no havia pagat el deute. Tambe va agafar 2 mitgeres d'ordi, que suposen 3 
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lliures i 4 sous de deute; l' any 1578 tampoc no ho havia pagat. Aquest any 1578, a la primavera, va 
agafar 3 quarteres de forment, valorades en 4 lliures i 10 sous; en aquell moment era una de les 
quantitats mes altes. A l' octubre d' aquest mateix 1578, pero, no consta que hagues agafat gra per 
sembrar. Tampoc no en va agafar ni el 1579 ni el 1580 24

• 

Aixi, doncs, intueixo que els anys 50, 60 i 70 no van ser pas Hıcils per al Jaume Jeroııi Ponces. 
A les urgencies economiques i enrenous familiars cal ajuntar-hi la seva activitat ptiblica -sempre 
destacada- i els embolics en que es va posar. Llavors en Ponces seria bastant jove i potser aixo ex­
plica que no s'hi mires gaire a I'hora de plantar cara als seus rivals. 

Un incident greu de que tenim noticia ocorregue el diumenge 17 de maig de 1556. Estava co­
mençant la representaci6 d'una comedia a Tımega i un tal Joanot Feliu estava malt excitat i llançava 
insults. El paer Ir Don Francesc (Pau) de Pere1l6s va voler detenir-lo per evİtar un escandol, pero va 
ser pitjor el remei que la malaltia, car l'tinica cosa que va aconseguir va ser excitar la gent i provo­
car un gran avalot. Aquest, per sort, no va acabar el ;malament que hauria pogut, pero poc n 'hi va 
fa1tar. El Pere1l6s va ser sacsejat i maltractat pel notari Jaume Ponces, per fra Pere, frare del Carme, 
i per altres. En Jaume Ponces li va acarar l'arcabtis i tot. El consell general de la vila, reunit l'en­
dema, dia 18, va decidir demanar al batlle que procedis contra els culpables de l' agressi6 al paer; 
quant al Ponces,el seu cas es portaria fins al virrei i al bat1le general 25. Els Pere1l6s, sovint veguers, 
nobles poderosos a escala comarcal, es comportaven a Tarrega amb un orgull i un protagonisme in­
sofribles. Pel que sembla, alguns elements "rebels" de la vila els la tenien jurada i entre aquests po­
dia haver-hi el nostre notari Jaume Jeroni Ponces, el qual, d'altra banda, aquell 1556 devia ser molt 
jove, ço que pot explicar que sigui tan impetu6s ... 

Potser degut a la seva precoç participaci6 en el govem municipal i al seu patent desig de prota­
gonisme, en Jaume Jeroni Ponces rapidament es va fer enemics. En aquells temps turbulents, aixo 
era peri1l6s i a punt va estar de costar-li la vida. L'estiu del 1562, segurament a primers de juliol, en 
Salvador Esplugues dona un cop de daga al notari Jaume Ponces dins l'esglesia parroquial de 
Tarrega. El notari, ferİt, va treure mo1ta sang. Logicament, va caler despol·luir espiritualment el vio­
lat temple 26. 

En Jaume Jeroni sempre va tenir molts carrecs i responsabilitats a Tarrega. Aixi, per ex., es mos­
tassa a 1559-60 i a 1589; escriva de la paeria en una primera fase del 1557 al 1561; racional del 1562 
al 1564; batlle de les jurisdiccions del 1563 al 1564; paer 4rt a 1558-59; paer 2n a 1561-62; batlle a 
1566-69; paer 3r a1585-86; un altre cop paer a 1588-89 (i paer Ir); de nou escriva de la paeria durant 
els anys 80;el designen sindic de la vila a les Corts del 1585. La seva influencia local es patent. 

Tambe la seva projecci6 comarcal. El 7 de febrer de 1577 va tenir lloc a Arbeca una solemne as­
semblea de vei:ns per pronunciane sobre el projecte de construir un canal de reg amb aigua del 
Segre, projecte d'irrigaci6 impulsat pel doctor del Reial Consell en Marti Joan Franquesa. Un dels 
testimonis de l' assemblea va sel' el notaride Tarrega en Jeroni Ponces 27. 

El 20 de març de 1585, en un consell general, els notables targarins van parlar de la forma com 
havien de rebre el rei Felip II, que, segons carta del virrei, havia de passar per Tarrega en la seva vi­
sİta a Catalunya. Llavors en Jaume Jeroni Ponces era l'escriva de la paeria i, en fer l'acta del con­
sen, escrivf que l' opini6 era que el rei seria rebut amb talem a "nostra mare la ciutat de Lleyda". 
Curiosa expressi6 de lleidatanisme (en un professionaL, d' altra banda, molt sobri en la seva feina) 
que ja vaig analitzar fa temps relacionant-la amb el paper capdavanter que Lleida tenia aleshores a 
les nostres terres en la lluita contra el bandolerisme 28. 

Aquest mateix 1585 en Jaume Jeroni Ponces toma a arribar a paer (en concret, a paer 3r) i lla­
vors fou designat sindic de la universitat per anar a les Corts de Monts6 i demanar al rei Felip II la 
confirmaci6 d'uns privilegis i la concessi6 d'uns capftols ala vila. El rei aixf ho concedi, a Binefar, 
e15 de desembre d'aquell any 29. 



Aquesta parbcipaci6 d' en Ponces a les Corts de Monts6 es molt important per fer-nos una idea 
de les posturespolitiques que tenia la vila de Tarrega sobre la situaci6 de Catalunya i la politica de 
la monarquia. Quan en Ponces va anar a les Corts, el conselI de la vila li va donar una lIista d'ins­
truccions. Com es logic, el nostre home va fer un informe de les seves gestions. El seu informe deta­
lIa, punt per punt, les decisions del rei, de manera concisa, sense explaiar-se en detalIs ni anecdotes. 
El conselI va quedar molt content de la seva gesti6 i, com que en Ponces es queixava que havia tin­
gut "molts trebalIs, gastos y perills", el paer segon Aver6 l' ensalça pels "molts trebalIs y males nits" 
passades a les Corts. Li van donar de gratificaci6 fins a 30 lIiures 30. 

1 arribem aixf al 1589, l' any en que comença el gran enrenou dels Ponces i la tragedia de la fa­
milia. El proces escomplex i sembla haver-hi implicacions amb lluites de bandols. La tossudesa i 
orgulI dels Ponces van acabar per complicar la qüesti6, pero elIs podien estar pressionats per interes­
sos politics i socials molt superiors. 

Cal recordar que entre els anys 1586 i 1595 el bandolerisme agafa una inussitada violencia a les 
terres de Lleida, un autentic paroxisme. Sortien bandolers fins de sota les pedres, tothom semblava 
implicat d'una manera 0 altra en el fenomen, les autoritats locals no sabien que fer per lluitar contra 
aquella plaga. Els bandolers no nomes assassinaven, robaven a tort i a dret i prenien persones rİques 
com a ostatges per cobrar-ne crescuts rescats, sin6 que tambe participaven en lluites i rİvalitats in­
testines entre llinatges, poblacions i senyories. Sembla que en aquestes comarques molta gent estava 
compromesa en les bandositats de nyerros i cadelIs. El mateİx rei Felip II sabia que Lleİda estava 
"dividida en dos parcialidades" i que la justicia local no funcionava per "las pasiones y malas vo­
luntades de los que hacen parcialidades y bandos". L' any 1591, quan el canonge de Barcelona doc­
tor Pere Font, nomenat rector de Tarrega, era prop de la vila, uns bandolers el van sortir a trobar cor­
tesament per oferir-li els seus serveis i li van preguntar si era nyerro 0 cadell; poc despres, quan 
nomes feia mitja hora que era a la rectoria, hi van entrar uns bandolers de l' altra facci6 a oferir-li 
identics serveis i a fer-li les mateixes preguntes. Bandolers movent-se amb total impunitat, que bus­
caven la implicaci6 de les persones poderoses com la cosa mes natural del m6n, un panorama delic­
tiu absolutament desolador, una divisi6 social que amenaçava trencar tota convivencia 31. 1 es preci­
sament al belI mig d' aquesta etapa quan es produeix l' afer de la famflia Ponces. La coincidencia no 
sembla pas que es doni perque si. 

Les tensions entre targarins van desfermar un seguit d'incidents, que es van complicar amb la 
psicosi de pesta que en aquelI moment hi havia a la vila 32. Sembla que tot comença amb una bara­
lla entre el paer 4rt, Francesc Armingol, i en Jaume Ponces, el fill gran d'en Jaume Jeroni. El dia 
ıı de juliol de 1589 els prohoms de Tarrega parlen sobre "algunes noves 0 descortesies irrogades 
per mossen Jaume ponces, menor, filI de mossen ponces, notari de la present vila, contre 10 paher 
mestre francesc Armingol sobre la custodia de la universitat y en 10 portal de urgelIet, del qual es 
guarda ordinaria dit paher mestre ffrancesc armingol". Perseguit per les autoritats, el Ponces fill 
s'havia fet escapol. La prohomenia va decidir que aquelI qui l'amagues i no el denuncies en l'es­
pai d'una hora pagaria 50 lliures de multa i seria expulsat, elI i sa familia, 60 dies de Tarrega. Una 
pena molt gruixuda, que permet intuir una clara animadversi6 municipal contra els Ponces i lIurs 
amıcs. 

El fugitiu J aume Ponces no va donar mai satisfacci6 de la seva baralla amb el paer 4rt 
Armingol. No sols aixo, sin6 que, a mes, a l'agost va tornar a entrar tranquil'lament a la vila, mal­
grat les mesures de quarantena que hi havia per als qui venien de fora, per ra6 de la pesta (mesures 
que havien afectat, per ex., el propi Jaume Jeroni, pare del fugitiu). En Jaume Ponces va entrar "ab 
abits de capelIa" (els Ponces sembla que tenien una aliança amb determinats sectors eclesiastics de 
la comarca), ra6 per la qual la prohomenia va decidir notificar l' afer al dega, perque fos aquest qui 
ordenes al Ponces fill de sortir de Tarrega. 
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Al setembre, el pare, Jaume Jeroni Ponces, insuWı publicament al paer 2n Gabriel Espigol i el 
tracta de l1adre. Reacci6 fulminant del consel1: treu l' ofici de mostassa de vila al Ponces, l' expulsa 
del consel1 i el priva de tenir un 110c de privilegi a l' esglt~sia. Greument humiliat, el nostre home em­
bogf d'ira i de rancunia; a partir d'aquelI moment ja no va parar de maquinar contra les autoritats 
municipals. 

Fou el1 qui convence al capelIa Avisanda de presentar enquesta contra el paer Espfgol i altres 
davant el bisbe de Vic, despres d'un incident esdevingut a la Plaça Major a final setembre. A l'intent 
de la universitat d'unir el monestir de Sta. Clara amb el del Carme, es posa pel mig defensant l'unica 
monja que quedava aSta. Clara (Magdalena Verges) i enredant tot el proces. A final 1589 hi va ha­
ver una topada del paer 4rt i un portaler amb el pare guardia de Jesus de Cervera, que volia entrar a 
Tarrega i no el van deixar per la por a la pesta. Els jesui:tes van treure les urpes per l' afer i van dedi­
car-se a prendre'n testimonis al monestir de la Trinitat d' Anglesola. Qui prenia aquests testimonis 
era, es dar, el notari Jaume Jeroni Ponces. El conselI de Tarrega se n'escandalitza: "10 que v. s. en 
tot temps ho tindran a memoria per 10 que es tant desrespectat a sa propria patria". 

A primers de 1590 el conselI de Tarrega ho tenia molt dar: en Jaume Jeroni Ponces "fa tot 10 
dany contre la universitat que pot, fentli gastar molts ducats". 1 la cosa no acabava aqui. Ala secre­
ta, en Jaume Jeroni Ponces havia dit que faria matar el paer Ir Gaspar Josep d'Ivorra "y que sino 
fore estar los portals tanchats per raho del morbo 10 aurie executat". Digue tambe que esperaria que 
deixes l' ofici i que llavors el mataria. 

Finalment, en Jaume Jeroni va caure vfctima del seu propi joc. Aquell gener del 1590, i en vir­
tut d'un breu apostolic, van treure de Tarrega la monja darissa Magdalena Verges per dur-la a 
Tarragona. Logicament, en Ponces va aprofitar l' ocasi6 per presentar requestes contra els paers i 
contra el dega (el qual actuava com a delegat del nunci). Les requestes les va escriure ell, pero les va 
fer copiar a son gendre Joan de les Cases, maquiavelisme que va acabar d'indignar les autoritats tar­
garines. Ara la reacci6 a aquell nou desafiament d' en Ponces va ser contundent: el dega va fer em­
presonar-lo i el consell del 21 de gener exdogue a perpetui:tat a elI i a sos successors; si mai algun 
paer 0 prohom proposava que els Ponces hi tornessin, seria deposat del seu carrec i expulsat del con­
selI tambe a perpetui:tat, i aixo anaya igualment per a tots els successors d'aquest. Estava dar que 
qui era amic dels Ponces es convertia automaticament en enemic de la vila. Fins i tot van decidil' 
treure a en Jaume Jel'oni 1'0fici de procurador dels creditors censalistes. 

El 22 de gener la prohomenia del morbo va acusar els Ponces d'haver fet entrar a Tarrega, i amb 
voluntat poc menys que diabOlica, una mula que en Jaume Ponces (el filI) havia 1I0gat per dur sa 
mullel' a Barcelona; I'havien feta entrar barrejada enmig de la dula i la sella de la mula els Ponces 
l'havien guardada a casa seva. Per aixo el'a urgent escorcollar cal Ponces i cremar la sella. 1 aixf van 
decidir fer-ho. El mateix 22 de gener li ho van notificar i li van dil' que designes alguna persona pel'­
que hi assistis en nom seu. El vell notari respongue amb una bona dosi d' orgulI i fins desafiant els 
seus rivals: "que elI era prompte y aparel1at, del modo que esta, pres, ab gl'illons y ab una cadira, fel' 
se aportar en companyia dels senyors de pahers, y obrir totes les cayxes, scriptures tingue, puys sie 
en servey de la universitat, que altrament fasen ses merces 10 que mes accepte los sie, perque y ha 
scriptures del duch de cardona, del biscompte de evol y del senyor de bellpuig y a1tl'es senyors de 
cathalunya, y que ses merces no poden fer 10 que fan sens autoritat del bal1e 0 altre official real, y 
axi y discent, requerint que de asso sen lIeve acte publich" 33. ~Potsel' les autoritats de la vila van 
aprofitar l'excusa de la mula i el morbo per tafanejar els papers d'un notal'i d'alts contactes? 
~Esperaven tal vegada trobar lligams de personatges poderosos (que, a mes, tenien senyories ala 
comarca) amb alguns afers irregulars? En Ponces s' esvera, yol assistil' en persona al' escorcoll ni 
que sigui carregat de grillets i en una cadira; te POl' que li trobin a casa alguna cosa "comprome­
tedora"? 



La detenci6 d'en Jaume Jeroni degue esdevenir un escandol majıiscul i rapidament el governa­
dor de Catalunya va exigir saber de que se l'acusava. E128 de gener de 1590 a la universitat es cura­
ven en salut: aixo d'empresonar-lo no havia estat cosa ni del veguer, ni del batlle, ni dels paers, sin6 
del dega, per una qüesti6 de jurisdicci6 ec1esiastica. 1 el dega havia dit que continuessin tenint-lo 
empresonat, que ell havia d'anar a Tarragona. 

A primers de febrer arribaren lletres de la governaci6: el veguer havia de treure en Ponces de la 
pres6 amb fiances. La prohomenia procura guanyar temps: enviar de moment un home a Tarragona. 
L' endema, la prohomenia dona permfs al Ponces fill, sa muller i sos acompanyants per entrar al ter­
me, car ja havien purgat trenta dies fora dels limits municipals (recordem que havien anat a 
Barcelona al gener). 

Finalment, en Jaume Jeroni recupera la llibertat. Com que volia tornar a entrar al consell i 
donar una lliç6 als seus rivals, va dur la lluita a les altes instancies politiques i judicials del pafs. 
Aixo, es c1ar, era mes lent, de manera que no te res d'estrany que durant la primavera i l'estiu del 
1590 no es parli mes de l' afer; pero aquesta devia seguir ben viu, entre altres coses perque men­
trestant es feien gestions tambe a alt nivell per dur a fi de be la uni6 de Sta. Clara al convent del 
Carme. Curiosament, en la nova paeria el paer 4rt era el gendre d'en Ponces, en Joan de les 
Cases. 

El nostre notari tenia les seves influencies. A l' octubre va presentar un document del veguer de 
Barcelona en que li feia remissi6 de tots sos greuges. De moment, el consell targari nomes va decidir 
que allO fos estudiat pels advocats de la vila. 

Com que a Tarrega devien fer-se l' orni, en J aume Jeroni va tornar a protestar a Barcelona i al 
novembre la governaci6 va cİtar els paers a dec1arar davant el governador. En Ponces volia tornar a 
entrar a la universitat, volia tornar a ser insaculat. El consell va enviar un sfndic a Barcelona per 
guanyar temps una altra vegada. 

Tan fretur6s estava en Jaume Jeroni per tornar a ser insaculat i tan dura es mostrava la universi­
tat a no readmetre'l, que el vell notari va entaular plet formal contra la vila. L'any 1591 va començar 
amb aquesta nova tensi6 entre en Jaume Jeroni i un consell que volia servar al peu de la lletra la de­
cisi6 presa un any enrera contra el notari. 

Amb l' arribada de l' estiu, els fets en van tornar a precipitar, i ara tragicament. El diumenge 28 
de juliol de 1591 el veguer de Tarrega, en Josep Soler, i els cavallers Bernat de Guimera, Llufs 
Ortfs, senyor de Concabella, el fill de N'Hug de Guimera i En Jeroni de Peguera eren al pati del 
Pedregal i llavors "alguns fills de perdicio" van mat ar el veguer Soler. Al cap d'una estona es van 
presentar a la vi la Bernat de Guimera i altres cavallers amb molta gent armada. Hi havia perill de 
matança indiscriminada, "tenim la vila alborotada", escriuen al' acta. Les autorİtats municipals no­
mes saberen decidir que escriurien al virrei i, mentrestant, demanarien al batlle que poses en pau i 
treva "a les parts sobre la mort del veguer". Com a mfnim, passivitat dels prohoms ... L'endema, 29 
de juliol, dilluns, decidiren prohibir l' entrada a la vila de persones armades, la qual cosa yol dir que 
a les hores previes ja en degueren entrar mo1tes, segurament amb set de venjança. 

Passaren uns dies, aparentment sense gran cosa a destacar. Sospit6s el silenci de les actes. Pero 
al consell del 9 d'agost de 1591 ens assabentem que en Jaume Ponces havia estat assassinat; d'aixo 
ja en devia fer dies, perque aquest dia 9 el consell estudia una sıiplica de misser Mur, del Reial 
Consell, que "vol fer regalia a dalguns que se preten aurİen sabut en la mort del quondam mossen 
Jaume Ponces". Pero dins els murs de la vila no es podia fer regalia, calia el consentiment de la pae­
ria. A Tarrega decidiren buscar aquest privilegi i mirar-lo. No tornen a parlar del tema fins el dia 29 
d'agost, pero aleshores anotaren coses ben interessants a l'acta del consell: "aquell alborot tant gran 
se subsegui, apres de la mort de nostre veguer mossen Joseph soler, en la mort de mossen jaume 
ponces"; fins i tot hom va acusar els paers: "tenint intelligentia per alguna persona digne de fe au-
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rien regaliats als dits senyors de pahers sens [tenir-ne] culpa", i, mes en concret encara, "sobre la re­
galia se deye tenien los pahers quant mataren a jaume ponces". El consell estigue d' acord amb l' ac­
tuaci6 dels paers (Jaume Pau Teixidor, Francesc Mir, Rafael Carreres, Pau Soler), no els havien de 
fer "ninguna cara", perque "an fet molt de veres son descarrech y no creuhen estiguen regaliats en 
poch ni en molt". Potser els paers van col·laborar d'alguna manera en l'assassinat d'en Jaume 
Ponces?; potser van abstenir-se d'actuar i van deixar fer als qui van dur-lo a terme? Apassionants in­
terrogants. 

L' acusaci6 contra els paers tira endavant. El 8 de setembre de 1591 hom decidi enviar dos pro­
homs al virrei "per la disculpa dels senyors de pahers". Curiosament, no hi van els propis interes­
sats. Tenien por de ser detinguts si sortien de Tarrega? 

El 27 d'octubre de 1591 el conselI escolta els informes dels dos prohoms enviats a Barcelona 
pel tema de la regalia contra els paers. Decidiren continuar "les enbaxades a sa Exa. y regia cort per 
la disculpa dels senyors pahers". 

1 lIavors s' acaba el volum municipal. La manca de documentaci6 dels següents anys ens impe­
deix -almenys, de moment- saber com acaba aquell afer i quins avatars futurs tingue la vida d'en 
Jaume Jeroni. 

Resulta curi6s de constatar que el paer 4rt de Tarrega aquell 1591 tenia el mateix cognom que el 
veguer assassinat. A mes, el paer Ir, Jaume Pau Teixidor, era un dels capdavanters comarcals en la 
l1uita contra el bandolerisme. Tambe ho eren els cavalIers que van ser testimonis de l' assassinat del 
veguer al pati del Pedregal: en concret, Bernat de Guimera, senyor de Montclar, i Lluis Ortfs, senyor 
de ConcabelIa, s'havien destacat en la lIuita contra les quadrilles del batlIe d' Alos, del bandol dels 
nyerros. Aquest fam6s bandoler, segons en Lladonosa, anaya "contra els petits senyors locals resi­
dents a Lleida, ( ... ), Tarrega 0 Cervera" 34. 1 tindria, logicament, partidaris en aquestes poblacions. 
Se m'acut la següent hipotesi: en Jaume Jeroni Ponces, que sembla que de primer era partidari de la 
l1uita contra el bandolerisme (recordeu l' expressi6 del 1585), ~canvia potser d' actitud en veure la 
humiliaci6 a que el sotmetien les autoritats de Tarrega i es passa llavors als nyerros per despit i an­
sies de venjança? ıO be es va veure arrossegat per la impetuositat i arrauxament del seu fill gran 
Jaume? (que hauria pogut simpatitzar amb una facci6 i, d'aquesta manera, hauria girat la classe alta 
de Tarrega contra la famflia). Fos com fos, els esdeveniments, que es van precipitar, van portar 
aquelles tensions locals cap a un tragic desenlIaç. 

L'ETAPA D'EN CRISTOFOL PONCES 

Mante el protagonisme ptiblic habitual en els Ponces, pero d'una manera molt mes calmada i 
conformista. L' odi i les violencies sembla que han quedat enrera. 

En CristOfol va ser batejat el 17-10-1570 i te l'obit el 30-4-1638. Per tant, hauria mort amb 67 
anys. La seva vfdua, Mariagna Espfgol, te l'obit el 19-VIII-1638 35. L'obit d'un altre CristOfol 
Ponces es el 31-X-1651 36; es segurament el filI petit d'aquest matrimoni; no en tenim el bateig per 
buit documental, pero el 28-VI-1620 confirmen a Tarrega en CristOfol Joan Francesc, fill d'en 
CristOfol Ponces, burges 37. Es probable, doncs, que sigui aquest l'individu que mor l' any 1651 i tot 
sembla indicar que fou l'tiltim Ponces de Tarrega. 

La tragedia familiar es va abatre sobre aquests burgesos durant la tercera decada del segle XVII. 
El fill gran d'en CristOfol i la Mariagna, en Josep Ponces i Espfgol, batejat el 5-X-1603, es va casar 
l' LL-II-24 amb Dorotea Gardiola i Miquel, filla d'un mercader de Tarrega, ja difunt. En Josep, mag­
nific burges, tenia 20 anys en casar-se; la ntivia, 17. Encara no tres mesos despres del casament, en 
Josep moria (obit del 4-V-1624). La seva jovenfssima vfdua Dorotea es va tornar a casar el 8-IX-
1627 amb un notari, Vicenç Riera 38. 



En CristOfol fou una figura pıiblica mo1t important en el primer terç de segle XVII. Obviament, 
sempre va ser un dels prohoms del conselI targari. Tingue diversos carrecs i, sobretot, un paper pre­
ponderant en celebracions festives. Va ser paer (per ex., el 1607-08, el1634-35; cal remarcar que del 
1613 al 1626 no va poder conc6rrer mai a l'extracci6 de paers "per ser debİtor en Rational"); va ser 
racional (1636-38); batlIe de les jurisdiccions (el 1606, el 1616); mostassa, tant forani com de vila 
(el 1604, el 1608); sfndic de la universİtat (el 1615, el 1626) 39. El29 d'abril de 1616 va fer de distri­
bui'dor de les processons dels pobles que havien acudit a Tarrega en la treta de les Santes Espines 40. 

Aquest mateix 1616 fou triat 1I0ctinent de la uni6 feta per Tarrega per anar contra els bandolers (que 
lIuny quedava el 1591...) El 1618 participa a les festes carnavalesques de la sortija, un estrambütic i 
pintoresc certamen cavalIeresc, juntament amb diversos nobles i personatges destacats; el nostre 
home" vestit amb barret de plomes, tela brillant amb uns grossos botons d' or, el cavall força guarnit, 
no presenta divisa i el seu lema fou: "Pues alcanso 10 que quiero, ni traygo empressa ni muero" 41. 

El juny del 1619 torna a fer-se veure en un certamen pıiblic; amb una quadrilIa formada per elI, pel 
notari Mateu Corc6, pel mercader Llufs Carreres i pel notari Francesc Dionis, participa en les festes 
a honor de Nostra Senyora de la Concepci6 celebrades a Tarrega, les quals tamM inc1o'ien competi­
cions cavalIeresques. La desfilada i competici6 d' aquesta quadrilla van ser lIu'idissimes: "isqueren 
tant rİchament posats ques judicave costave la divisa molts ducats, nos pot exagerar 10 que paregue 
de be y de richa. Corregueren tots les tres lIanses ab mo1ta velocitat y descarregaren tants grans 
colps sobre 10 astaferm que vingue a poch nol fessen saltar dellloch hont stave, per 10 quels donaren 
molts guants de olor y quiscu los presenta a la dama li apparegue". La d' en CristOfol fou una de les 
quatre quadrilles que participaren aquelI dia en aquell espectac1e, formades totes per personatges de 
la vila que no eren nobles 42. 

Si convenia milIorar la vi la, sempre es podia comptar amb la col·laboraci6 del nostre prohom. 
L'any 1621 0 abans, en CristOfol Ponces, burges, vengue un pati al bisbe de Solsona En Joan Alvaro 
per fer un convent de caputxines a Tarrega, convent que finalment no es faria. El preu fou de 100 
lIiures. EI pati era al carrer dit antigament dels Jueus i no era ben be un pati, sin6 que tenia restes de 
bones parets i una capelIa a mig fer 43. 

En CristOfol Ponces i la Mariagna Espigol tenien casa amb corral al carrer d' Agoders. En testa­
ment fet l' Il d' agost de 1638, la vidua Mariagna institui hereva universal de tots sos bens, inc10sa la 
casa esmentada, a la comunİtat de preveres de Tarrega 44. No va deixar res, sembla, a la seva antiga 
nora Dorotea Guardiola; com que aquesta s'havia casat amb el notari guissonenc Vicenç Riera, pre­
sumiblement llavors va perdre tots els drets ala successi6 dels Ponces. 

Ara be, i en CristOfol, el filI petİt de la Mariagna? Es tracta d'un individu fosc, que no ressurt, 
del qual no tİnc ni constancia que s'hagues casa1. Intueixo que tal vegada li passava que1com 0 be te­
nia una situaci6 especial. Podria ser que sa mare hagues fet el testament deixant-li-ho tot, perü amb 
una c1ausula que preveies que, si aquelI jove moria sense filIs, aleshores fos la comunİtat de preveres 
de la vila l'hereva universaL. Pot reforçar aquesta hipütesi el fet que la comunitat no es vengui la 
casa del carrer d' Agoders abans de la mort d' en CristOfol, sin6 despres, i justament uns mesos des­
pres d'haver traspassat aquest darrer Ponces. 

Malgrat que no tingues cap mena de protagonisme a la Tarrega dels anys 40, el CristOfol menor 
devia viure normalment a la vila. Aixi, el 7 de maig de 1644 arriba a Tarrega en Jaume Ferran, in­
quisidor general i visİtador del Sı. Ofici a Catalunya. Doncs be, en CristOfol Ponces el va hostatjar a 
casa seva. Tres 0 quatre dies abans d' arribar, l'inquisidor "envia a dir als Srs. pahers que li tİngues­
sin posada y que siu deien a mo. christofol Ponces sa senioria [l'inquisidor] la acceptarie y mo. 
Ponces 10 rebrie en sa casa". La paeria no veia c1ar que tingues l'obligaci6 d'hostatjar-lo, perü, per 
evİtar mes problemes enmig d'una guerra com la que es trabaven, "ab orde de una promenia se de­
mana per part de la vi la al dİt mo. Ponces que, com ja sa sa. ho tenie disposat, se feu conforme havie 
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dit". De fet, no hi ha cap acta de la prohomenia en que s'acorda demanar al jove Ponces que hostat­
ges l'inquisidor. Nomes tenim una prohomenia del 8 de maig de 1644 en que els targarins acordaren 
lliurar-li un pres posat a les presons de la vila i que la Inquisici6 rec1amava 45. 

Amb la mort del CristOfol menor l'any 1651, s'acaben els Ponces de Tarrega. En el futur el cog­
nom desapareix de la vila i ja hem vist com els bens de la casa pas sen a la comunitat de preveres de 
la vila, que de seguida s'ho ven. Ara be, un misteri6s individu apareix l'any 1655 i ve a complicar 
un panorama que resultava prou c1ar. EI 24 de febrer de 1655 el consell particular de Tarrega fa la 
insaculaci6 per a la propera renovaci6 municipal, tot cobrint els buits que s'han produ'it. Ala tercera 
bossa falta en Silvestre Pujol, que ha mort; "en son lloch entra mo. Pau Ponçes", anoten 46. 

Qui era aquest Pau Ponces? Terrible incognita. EIs registres parroquials no recullen res sobre 
ell. Al cens del 1653 no apareix. Entre els anys 1655 i 1670 falta el corresponent llibre de consells, 
pero del 1670 enlla no hi ha cap referencia a cap Pau Ponces. Sembla nomes un fora que resideix 
una curta temporada a Tarrega. Potser era un descendent del germa del Jaume Jeroni? 0 potser un 
descendent del fill se gon d' aquest, en Francesc? 

A Guissona hi hague una nissaga de notaris Ponces en aquesta epoca, amb noms com Pau i 
CristOfol. La coincidencia de l' onomastica es ressenyable. A partir del 1654 actua en Pau Ponces, 
que l'any 1659 va iniciar un capbreu per a l'abadessa de Vallbona 47. Es aquest el mateix individu 
que trobem temporalment a Tarrega l'any 1655? 

1. AHcr, f.m.r., Llibre de Consells 1446-1451, ff. 118-119. 

2. AHCr, f.m.r., llibres de consells dels anys 1463-1510. 

3. SARREr, Lluıs, Privilegis de Tiırrega, edici6 facsımil de! 1982, pp. 411-415. 

4. AHCr, f.m.r., Llibre de Consells 1480-1490, foli 99v. 

5. Sarret, op. cit., pp. 426 ss. 

6. AHCr, f.m.r., Llibre de vei"natges (1433-1518), ff. 112v-113. 

7. AHCr, f.m.r., Llibre d'estimes del quarter de Stes. Creus, ff. 38-42v. 

8. AHCr, f.m.r., Llibre d'estimes del quarter de Sta. Maria, ff. 117-121v. Sobre el call de la vila i, en general, la 
historia dels jueus targarins, podeu consultar el meu treball Breu aproximaci6 als jueus de la Tiırrega medieval, 
Tiırrega, A.G. Camps, 1987. 

9. AHCr, f.m.r., Llibre de Consells 1538-1557, foli 209. 

10. AHCr, f.m.r., Llibre d'estimes del quarter de St. Antoni, ff. 197-198 i 129. Llibre d'estimes del qum·ter de Stes. 
Creus, foli 161. Llibre d' estimes del quarter de Sta. Maria, foli 13v. 

11. AHCr, f.m.r., llibres de consells de la primera meitat del segle XVI. 

12. AHCr, f.m.r., Llibre de Consells 1538-1557, foli 95 i foli sense numerar. 

13. Arxiu Parroquial Tiırrega, Llibre de comptes d'Antoni Roig, foli 12. rants pnSstecs feia aquest capella, que els ha­
via d'anotar acuradament en un quadern. A la tapa hi ha aquest tHol: Capbreus de alguns Beneficis de Tiırrega. 

1534; aquest tftol no ha d'enganyar sobre l'autentic contingut del llibret6. No consta la data de l'afer anotat. 

14. Ibid. foli 7v. No consta la data. 



15. EI22-VI-1499 es va fer vei de TƏ.rrega per a un periode de 9 anys en Bernat Sunyer, mercader d'Anglesola perb 
que ja vivia a TƏ.rrega. AHCT, f.m.T., Llibre de vei"natges (1433-1518), foli 132. Sigui com sigui, aquest Bernat 
Sunyer durant els primers anys del segle XVI el trobem a Anglesola, on es un dels prohoms mes destacats. L'any 
15l11'escullen jurat. El1524 es batlle d' Anglesola un Pere Sunyer, un altre Pere Sunyer (menor) es conseller, i en 
Bernat Sunyer, tambe conseller, es notari. El 1542 trobem a Anglesola en Pau Sunyer, potser l'individu citat pel 
capelHl Antoni Roig. ESPINAGOSA, Jaume I GONZALVO, Gener I PLANES, Josep M. I PONT, Albert, 
Anglesola, segles XV1 al XX, segons el manuscrit de Josep Mestres, Lleida, Diputaci6, co!. "Viles i ciutats", 1, 
1988, pp. 142-143, 145, 148, 150-151, 154, 157-158, 168. 

16. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1538-1557, ff. 46v.-47v. En Lluis Moya era mercader. 

17. 1bid., ff. 74-75. 

18. APT, LLibre de comptes d'Antoni Roig, ff. 2, 3v. i 10. 

19. IGLESIES, Josep, Eljogatge de 1553. Estudi i transcripci6, Barcelona, F.S.V.C., 1979, volum 2, pag. 375. 

20. APT, Llibre de casaments-obits-conjirmacions, foli 2v. 

21. LLADONOSA, Josep, La FuZiola. Nou segles d'historia (1080-1980), Lleida, Ajuntament de la Fuliola, 1980, pag. 
150. 

22. APT, Llibre de casaments-obits-conjirmacions, foli 79v. 

23. APT, volumet citat, ff. 2 i 13v. 

24. APT, Deutes de la vila del any 1577 y 1578 de blat tant per a sembrar com per a menjar, ff. 19v.-20, 30v.-31 i 
52v. Una mitgera de blat equivalia a dues quarteres. Una quartera de blat eren uns 55 kg aproximadament; i d'ordi, 
uns 46 kg aproximadament. 

25. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1538-1557, foli 380. 

26. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1556-1567, ff. 38-39 de la segona part. 

27. Document transcrit per Ramon QUINTANA a La sequera al Pla d'Urgell, ses repercussions a la vifa d'Arbeca i 
treballs per remeiar-la, Lleida, I.E.I., 1973, separata d'llerda, XXXiV, pag. 319. 

28. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1582-1591, ff. 80v.-81, i el meu article "Entre dues ciutats", L'1mpres, num. 16, 
maig de11985, pp. 36-39. 

29. Sarret, op. cit., pp. 468-469. 

30. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1582-1591, ff. 108-114. 

31. La gravetat del fenomen del bandolerisme a l'Urgell i la Segarra s'allarga a les dues primeres decades del segle 
XVII. LLADONOSA, Josep, El bandolerisme a la Catalunya occidental (1473-1616), Barcelona, Rafael Dalmau, 
co!. "E. Hist.", 164, 1972, pp. 37-60. SALES, Nuria, Senyors bandolers, miquelets i botijlers, Barcelona, 
Empuries, 1984, pag. 20. SALRACH, Josep M. I DURAN, EuHtlia, Historia dels Paisos Catalans. Dels origens a 
1714, vo!. 2, Barcelona, EDHASA, 1981, pp. 1.062-64 i 1.091-94. LLOBET, Josep M., La "Taula de Canvi" de 
Cervera y su entorno socio-econ6mico (1599-1715), Lleida, LE.!., 1985, pp. 64-68. 

32. AHCT, f.m.T .. Llibre de Consells 1582-1591, ff. 225v.-296. 

33. AHCT, f.m.T., De instrumentis, foli 94-94v. 

34. El bandolerisme ... , pag. 48. 

35. APT, Llibre de casaments-obits-conjirmacions, ff. 82 i 83. 

36. APT, Llibre d'obits 1605-1730, foli 48v. 

37. 1bid., foli 6v. A l'inici, aquest volum d'bbits te tambe algunes confirmacions. 

38. APT, Llibre de casaments-obits-conjirmacions, ff. 24, 38v. i 54. El notari Vicenç Riera era natural de Guissona i 
s'havia instal-lat a TƏ.rrega. Aquest matrimoni va donar almenys dues filles, que van realitzar tambe bons casa­
ments: la pubil1a, Dorotea Riera i Guardiola, amb Baltasar Teres, pages i negociant; i la cabalera, Josepa Riera i 
Guardiola, amb Tomas Borras, pages i mercader del carrer del Carme. Podeu veure el meu article "EIs Borras de 
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TƏ.rrega (ss·. XVII-XVIII)", Urtx, num. 3, pag.l74. El notari Vieenç Riera te l'obit el 24-IX-1645 i la Dorotea 
Guardiola, el 15-1-1647. APT, Llibre d'obits 1605-1730, ff. 42-43v. 

39. AHCT, f.m.T., diversos lIibres de eonsells de la primera meİtat del s. XVII. 

40. BERGA, R. / MA YMÔ, F., Notes historiques sobre les Santes Espines de Tarrega, TƏ.rrega, 1965, pag. 140. 

41. Deseripei6 del notari Pere Llorenç Rabassa transcrita per R.B.R. a "Diversiones de otro tiempo", Nueva Tdrrega, 
nums. 228-229, 16 i 23 d'oetubre de 1948. 

42. Una altra deseripei6 del mateix notari Pere Llorenç Rabassa, transerita tambe per R.B.R. ala revista loeal durant la 
postguerra: "Fiestas de antano (14-15-16 junio 1619)", Nueva T6.rrega, numeros 233, 234, 235 i 238, 20 de novem­
bre - 24 de desembre de 1948. El notari Pere Llorenç Rabassa fou un exeel·lent eronista de la historia loeal de 
TƏ.rrega en les primeres deeades del segle XVII. 

43. AHCT, f.m.T., Llibre de Cerimonies, 1618-1666, foli 42-42v. Reprodui't a Segarra, Historia de Tarrega ... , II, pag. 
99. Recordem que a l'iniei del segle XVL els Ponces tenien molt patrimoni a la zona de I'antie call jueu. 

44. LLOBET, Josep M., "Noticies del earrer Agoders de TƏ.rrega segons tres eapbreus del segle XVIII", Recerques 
Terres de Ponent, num. VIII, pp. 32-33 i 46-47. Aquesta casa amb eorral despres fou dels Borras eiutadans honrats, 
que la van eomprar a la eomunitat de preveres de TƏ.rrega l'any 1652. 

45. AHCT, f.m.T., Llibre de Cerimonies 1618-1666, foli 135-135v. Llibre de Consells 1643-1655, foli 55-55v. 

46. AHCT, f.m.T., Llibre de Consells 1643-1655, full volander numerat eom a foli 360. 

47. PIQUER, Josep Joan, Abaciologi de Vallbona (1153-1990), Vallbona de les Monges, F.H.A. Roger de Belfort, 
1990, 2a ediei6, pag. 245. 




